

教宗方濟各2022年復活節文告

教宗方濟各依循傳統於復活主日當天發表復活節文告，並向羅馬及普世頒賜降福。教宗再次提及烏克蘭戰爭，以及多個遭受衝突、暴力、社會緊張和悲慘人道處境折磨的國家。教宗稱和平是「所有人的首要責任」。

2022年4月18日

「我們要讓基督的平安進入我們的生命，我們的家園和我們的國家！」教宗方濟各在2022年復活節文告中發出了這項邀請。教宗於4月17日復活主日正午在聖伯多祿大殿中央陽台宣讀這篇復活節文告，並向羅馬及普世頒賜降福。

文告開門見山提到復活主耶穌對祂的門徒們說的話：「願你們平安！」教宗從「基督的平安」談到現今世界急切需要的和平，並將目光放在受戰爭摧殘的烏克蘭等國家，以及生活不太平的拉丁美洲等地區。教宗鼓勵眾人讓「基督的和平得勝」，而且每個人都要為和平貢獻己力。這是人人應盡的「首要責任」。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗方濟各2022年復活節文告：我們要讓基督的和平得勝！

教宗主持復活節彌撒

復活前夕守夜禮

主的復活 “帶來了令我們驚訝和驚奇的希望的禮物”：教宗方濟各在宣報耶穌復活的神聖夜晚，邀請衆人抬起目光，重獲勇氣。教宗向在場的一個烏克蘭代表團說：“我們與你們一起並為你們祈禱！”

4月16日傍晚，在聖伯多祿大殿舉行了隆重的復活前夕守夜禮，由樞機團團長洗者若翰·雷 (Giovanni Battista Re) 樞機主持，教宗方濟各坐在祭台前參禮。禮儀在大殿的前廊以祝聖新火和點燃復活蠟為開端，然後是燭光遊行、衆人聆聽復活宣報。當天晚上有7位成人候洗者領受基督徒入門聖

事，教宗親自為他們付洗。在聖道禮儀後，教宗發表了彌撒講道。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

復活前夕守夜禮：與復活者耶穌在一起，黑夜不再無盡

教宗重回鬥獸場主持公拜苦路禮儀

4月15日聖週五，教宗方濟各重回位於羅馬市中心的鬥獸場主持公拜苦路禮儀。由於新冠疫情，過去兩年，這個傳統禮儀是在聖伯多祿廣場舉行。15日晚上九點，鬥獸場附近的空地上人山人海，約有超過一萬名信眾面帶口罩、手持點燃的蠟燭參禮，與教宗一起聆聽現實家庭生活的困難和苦樂，默想基督為罪人而忍受的苦難與死亡。當時的情景，相比過去兩年聖伯多祿廣場上因疫情而幾乎空寂無人的景象，有天淵之別。

今年苦路十四處的默想中心是：現實家庭生活和移民家庭的困難、戰爭帶給家庭的痛苦、對戰爭的殘酷的控訴，以及對和平的期望。那是祖父母，年輕夫婦，有許多兒女、沒有子女、子女患病或死亡的父母的聲音，他們的形象和心聲，通過廣播電台、電視台等傳媒傳遍全世界。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗重回鬥獸場主持公拜苦路禮儀：面對死亡，靜默比言語更有力

教宗在羅馬海港監獄主持主的晚餐彌撒

教宗方濟各於4月14日聖週四傍晚前往羅馬港口奇維塔韋基亞監獄主持主的晚餐彌撒。教宗當天下午將近四點抵達這座監獄，監獄人員旋即把教宗迎到小聖堂。教宗在那裡為監獄的服刑人、安全人員、監獄工作人員和高層人員舉行禮儀，意大利司法部長也在場參禮。

聖座新聞室主任布魯尼在聲明中指出，教宗方濟各在講道中談論了當晚禮儀裡濯足禮的意義。在當今世界，替人濯足被看作一件「奇怪的事」，而且福音記載，耶穌甚至替出賣祂的人洗了腳。教宗表示：「耶穌單純要教導我們這一點：你們必須互相洗腳。……我們要為彼此服務，不求回

報：如果我們能每天對所有人這麼做，會是多美好啊！」

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗在羅馬海港監獄主持主的晚餐彌撒

教宗主持祝聖聖油彌撒

教宗方濟各在聖週四祝聖聖油彌撒中邀請眾司鐸定睛注視耶穌，更好地服事天主和祂的子民。

做司鐸是個天賜鴻恩。教宗方濟各4月14日聖週四在祝聖聖油彌撒中對眾司鐸如此表示。這份聖寵鴻恩首先有益於基督信徒，然後才惠及司鐸自身。教宗表明，「我們的子民應得到且需要」那些問心無愧的司鐸的服務。教宗邀請司鐸們忠於天主，接受天主的愛與寬恕。

教宗的講道從祝聖聖油禮儀選讀的《福音》出發：眾人的眼睛都注視著耶穌（參閱：路四20）。教宗表示，耶穌將於現世終結時再次來臨，屆時眾人將注視著死而復活的主耶穌，欽崇祂、朝拜祂。我們將承認祂是主，

並且承認我們真實的樣貌。而就在此時此刻，司鐸們也要培養注視基督的恩寵，為天主沛降的恩典獻上感謝，而不僅僅是把我們面對的誘惑「帶到祂的台前」，請祂助祐我們克服誘惑。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗主持祝聖聖油彌撒：司鐸必須注視耶穌、摒棄邪神

教宗主持聖枝主日彌撒

4月10是2022年的聖枝主日，普世教會開啓一年一度的聖週禮儀活動。教宗方濟各在聖伯多祿廣場主持了隆重聖枝遊行活動和彌撒感恩聖祭，這是自新冠疫情大流行以來，教宗首次在聖伯多祿廣場上公開主持聖週禮儀活動。教宗在講道中，反覆提到耶穌在十字架上向天父的懇求“父啊！寬赦

他們吧！”（參閱：路廿三34）也鼓勵信友無論情況多麼嚴重，重新開始永遠不會太晚，因為上主以慈悲在等待著我們。

教宗以加爾瓦略山上“兩種思維方式的碰撞”開始他的講道。教宗指出，在福音中，被釘十字架上為他人懇求寬恕的耶穌與那些喊著“釘祂在十字架上”的人形成鮮明的對比，他們不斷向基督說：“救你自己吧。”教宗說：“‘拯救你自己’與救主的奉獻出‘自己’猛烈衝突。”我們的主沒有為自己辯護，相反，祂向天父祈禱，向悔改的右盜施予憐憫，並在祂最痛苦受難的時刻向天父說出：“父啊！寬赦他們吧。”

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗主持聖枝主日彌撒：在天主的寬恕內迎接復活節的到來

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Jiao-Zong-Zhu-Chi-Sheng-Zhi-Zhu-Ri-
Mi-Sa/](https://opusdei.org/zht/article/Jiao-Zong-Zhu-Chi-Sheng-Zhi-Zhu-Ri-Mi-Sa/) (2026年2月4日)